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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ 

ΣΤΗΝ 1Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΕΠ ΔΕΠΙΝ 2007-2013 

ΚΕΡΚΥΡΑ 6 – 3 - 2008 

 

  

1. Η ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ 

 

Για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, όπως και για όλη την Ελληνική 

Περιφέρεια, το 2008 είναι μια σημαντική χρονιά. Γιατί ολοκληρώνεται με 

επιτυχία παρά τις αρχικές δυσκολίες και καθυστερήσεις το Γ’ ΚΠΣ, ανεξάρτητα 

από την παράταση του ενός έτους για τις πυρόπληκτες περιοχές, και αρχίζει η 

υλοποίηση των προγραμμάτων της Δ’ Προγραμματικής Περιόδου, για το 

διάστημα 2007-2013. 

 

Για τον σκοπό αυτό κατεβλήθη από όλους μεγάλη προσπάθεια η οποία 

απέδωσε σημαντικά αποτελέσματα.    

 

Η πορεία υλοποίησης του Προγράμματος επιταχύνθηκε σημαντικά. Το 

Πρόγραμμα παρουσιάζει πολύ υψηλούς δείκτες εφαρμογής, σε οικονομικό και 

φυσικό αντικείμενο, αλλά και σε αναπτυξιακές παρεμβάσεις. 

 

Οι περισσότεροι στόχοι των φυσικών δεικτών του Προγράμματος έχουν 

υπερκαλυφθεί. Οι οικονομικοί δείκτες σε εντάξεις έργων, νομικές δεσμεύσεις / 

συμβάσεις και δαπάνες, υπερβαίνουν τους αντίστοιχους μέσους όρους, τόσο 

του Περιφερειακού σκέλους, όσο και του συνολικού ΚΠΣ. 

Συγκεκριμένα, για την Περιφέρεια Πελοποννήσου: 

α) Ο προϋπολογισμός των ενταγμένων έργων φθάνει στο 145% της 

συνολικής δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος. 

β) Οι Νομικές δεσμεύσεις (συμβασιοποιήσεις) καλύπτουν το 120% 

και 



 2 

γ) Οι πληρωμές / δαπάνες το 83% του προϋπολογισμού. 

 

Παράλληλα, μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι υλοποιούμε ένα συνεκτικό 

Πρόγραμμα, με έργα χωρίς προβλήματα υλοποίησης και με μια σταθερή 

ισορροπία στην εξέλιξη της εφαρμογής του, μεταξύ Μέτρων, Αξόνων 

Προτεραιότητας και Ταμείων. 

Χωρίς να αγνοούμε τη μεγάλη σημασία της πορείας εκτέλεσης των 

οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος, είναι σκόπιμο να εστιάσουμε την 

προσοχή μας στις αναπτυξιακές παρεμβάσεις που έχουν πραγματοποιηθεί και 

απεικονίζουν τα οφέλη που προκύπτουν στην Περιφέρεια από την εφαρμογή 

του Προγράμματος. 

 

Εντάχθηκαν συνολικά στο πρόγραμμα 877 έργα και δράσεις προϋπολογισμού 

598 εκ. Ευρώ, από τα οποία ολοκληρώθηκαν 532 έργα 314 εκ. Ευρώ. 

 

Η Περιφέρεια ενίσχυσε σημαντικά: 

- τις οδικές, σιδηροδρομικές και λιμενικές υποδομές της 

- τα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης 

- τις κτιριακές εγκαταστάσεις και στις 3 βαθμίδες εκπαίδευσης (Πανεπιστήμιο 

Τρίπολης, Σπάρτης, Καλαμάτας) 

- τις κοινωνικές υποδομές της (παρεμβάσεις βελτίωσης Νοσοκομείων 

Τρίπολης, Κορίνθου, Άργους-δημιουργία μονάδων κοινωνικής πρόνοιας). 

 

Σημαντικές όμως παρεμβάσεις πραγματοποιήθηκαν και συνεχίζουν να 

πραγματοποιούνται για την ενίσχυση των επιχειρηματικών ιστών της 

Περιφέρειας. 

 

Ενισχύθηκαν συνολικά 1732 επιχειρήσεις στους τρεις βασικούς παραγωγικούς 

τομείς, με επιχορήγηση δημόσιας δαπάνης που υπερβαίνει τα 147 εκ. Ευρώ.        

Η περαιτέρω όμως θετική εξέλιξη της αναπτυξιακής πορείας της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου και η σύγκλισή της με τις ανεπτυγμένες Περιφέρειες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα στηριχθεί στις παρεμβάσεις του συνόλου των 

Προγραμμάτων της Δ’ Προγραμματικής Περιόδου, κυρίως του ΕΣΠΑ, με την 
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επίτευξη του Γενικού Στρατηγικού Αναπτυξιακού Στόχου της Περιφέρειας, ο 

οποίος είναι «η διεύρυνση της παραγωγικής βάσης με την ενίσχυση της 

ελκυστικότητας και της εξωστρέφειάς της, με την ανάδειξη και 

προώθηση υψηλής ποιότητας τουριστικών υπηρεσιών και αγροτικών 

προϊόντων, σε συνδυασμό με την προστασία του περιβάλλοντος, την 

αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και την εφαρμογή 

καινοτομιών». 

Αυτός ο στόχος αναφέρεται στη συνολική αναπτυξιακή προσπάθεια της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου κατά την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013. 

 

Για την επίτευξη του στόχου αυτού, θα απαιτηθεί ιδιαίτερη χρηματοδοτική 

ενίσχυση και συντονισμένες ενέργειες τόσο των περιφερειακών και τοπικών 

φορέων, όσο και των κεντρικών φορέων που εφαρμόζουν τομεακές πολιτικές, 

σε διπλή κατεύθυνση. 

 

1. Σωστός σχεδιασμός, ιεράρχηση έργων και δράσεων, ξεκάθαρη 

στόχευση με σκοπό την μεγιστοποίηση του οφέλους για την Περιφέρεια 

και τον πολίτη. 

2. Ταχύτητα και αποτελεσματικότητα στην απορρόφηση των πόρων και 

την υλοποίηση των έργων. 

 

Είμαστε απόλυτοι πεισμένοι ότι σ’ αυτή τη νέα προγραμματική περίοδο (2007-

2013), είναι δυνατό εφ’ όσον αξιοποιηθούν απόλυτα και οι δυνατότητες που 

παρέχουν και τα 8 τομεακά προγράμματα (από το τομεακό μόνον του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων το 8,1 του προγράμματος, 

δηλαδή 478 εκ. Ευρώ αφορούν την Περιφέρεια Πελοποννήσου) να τεθούν οι 

βάσεις και να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για μια δυναμική και 

αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη της Περιφέρειας Πελοποννήσου, η οποία θα 

οδηγήσει προς αυτό το στόχο, χωρίς την ανάγκη ιδιαίτερης έντασης 

συνεχιζόμενων εξωγενών παρεμβάσεων στο μέλλον. 

 

Στη βάση αυτής της προσπάθειας κατά την περίοδο του ΕΣΠΑ, οι παρεμβάσεις 

στην Περιφέρεια Πελοποννήσου θα χρηματοδοτηθούν τουλάχιστον από τρεις 

κατηγορίες πηγών κονδυλίων, ήτοι: 
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α) Από το Περιφερειακό Πρόγραμμα Πελοποννήσου, 2007-2013, το οποίο 

συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ και το οποίο αποτελεί μέρος του ενιαίου 

Περιφερεαικού Προγράμματος της Χωρικής Ενότητας ΔΕΠΙΝ. 

 

β) Από τα Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ, αλλά και του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που θα 

συγχρηματοδοτηθούν από τα Ταμεία της Ε.Ε. κατά την περίοδο 2007-

2013, ήτοι: 

• Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 

• Ταμείο Συνοχής (Τ.Σ.) 

• Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) 

• Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) 

• Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας (ΕΤΑ) 

 

γ) Από τα, με αμιγώς εθνικούς πόρους, χρηματοδοτούμενα έργα, 

εντασσόμενα στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, 2007-2013. 

 

2. ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2007-2013 

 

Κεντρικός Στρατηγικός Στόχος του Προγράμματος της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ και αποτελεί μέρος 

του Ενιαίου Περιφερειακού Προγράμματος της Χωρικής Ενότητας Δυτική 

Ελλάδα – Πελοπόννησος – Ιόνια Νησιά (ΔΕΠΙΝ), είναι «Η εξασφάλιση της 

συνέχειας του χώρου, της ισόρροπης χωρικής, οικονομικής και 

κοινωνικής ανάπτυξης και της αναβάθμισης του επιπέδου ζωής των 

πολιτών της». 

 

Η επίτευξη του Κεντρικού Στρατηγικού Στόχου της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου κατά την περίοδο 2007-2013, θα πραγματοποιηθεί με την 

επίτευξη των παρακάτω ειδικών επί μέρους στόχων, οι οποίοι αντιστοιχούν σε 

Άξονες Προτεραιότητας του Προγράμματος και εξυπηρετούνται από τις 

αντίστοιχες κατηγορίες παρεμβάσεων, συνολικής δημόσιας δαπάνης 417 

εκατ. Ευρώ. 
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2.1. «Υποδομές και υπηρεσίες προσπελασιμότητας» (Άξονας 

Προτεραιότητας 2 του ΕΠ ΔΕΠΙΝ) 

 

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου Άξονα Προτεραιότητας, στοχεύεται η 

λειτουργική και χωρική διασύνδεση των περιοχών της ενδοχώρας μεταξύ 

τους, αλλά και με τα αστικά και ημιαστικά εμπορικά και τουριστικά κέντρα της 

Περιφέρειας, και κατ’ επέκταση, μέσω του συστήματος των 

αυτοκινητόδρομων και λιμένων, με τα παραγωγικά / οικονομικά και διοικητικά 

κέντρα της χώρας και του ευρύτερου διεθνούς χώρου. 

Οι στόχοι αυτοί θα επιτευχθούν με την υλοποίηση υποδομών λιμενικών / 

θαλάσσιων και οδικών μεταφορών, κατάλληλα σχεδιασμένων έτσι ώστε να 

εξυπηρετήσουν τους προαναφερόμενους στόχους αύξησης της 

προσπελασιμότητας της Περιφέρειας, παράμετρος σημαντική για την 

εξυπηρέτηση του βασικού στόχου της εξωστρέφειάς της. 

 

Η δημόσια δαπάνη του Άξονα ανέρχεται σε 111 εκατ. Ευρώ. 

 

2.2 «Αειφόρος ανάπτυξη και ποιότητα ζωής» (Άξονας 

Προτεραιότητας 8 του ΕΠ ΔΕΠΙΝ) 

 

Με τις προβλεπόμενες / σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις, επιδιώκεται η σε 

σημαντικό βαθμό επίτευξη των εξής στρατηγικών αναπτυξιακών στόχων, 

συμπληρωματικά πάντα με τις παρεμβάσεις που θα υλοποιηθούν στην 

Περιφέρεια από τα άλλα εθνικής εμβέλειας τομεακά αναπτυξιακά 

προγράμματα. 

α) Η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 

β) Η ενδυνάμωση και προώθηση της αειφόρου περιφερειακής και τοπικής 

ανάπτυξης 

γ) Η άρση των ενδοπεριφερειακών και ενδονομαρχιακών αναπτυξιακών 

ανισοτήτων και ανισορροπιών 

δ) Η αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας, με την αναβάθμιση και 

διαφοροποίηση του αναπτυξιακού της προτύπου 

ε) Η βελτίωση και προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 
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Στο πλαίσιο των παραπάνω αναπτυξιακών κατευθύνσεων του ιδιαίτερης 

σημασίας Άξονα Προτεραιότητας, πρωτεύουσα θέση θα έχουν οι παρεμβάσεις 

προστασίας του περιβάλλοντος, αναβάθμισης των υποδομών εκπαίδευσης, 

των υποδομών υγείας και πρόνοιας, καθώς επίσης και της αναβάθμισης και 

αξιοποίησης των πολιτιστικών πόρων της Περιφέρειας. 

 

Η δημόσια δαπάνη του Άξονα ανέρχεται σε 268,1 εκατ. Ευρώ. 

2.3 «Ψηφιακή σύγκλιση και επιχειρηματικότητα» (Άξονας 

Προτεραιότητας 5 του ΕΠ ΔΕΠΙΝ) 

 

Για την εξυπηρέτηση, σ’  ένα βαθμό, των στρατηγικών στόχων της 

Περιφέρειας, οι οποίοι αναφέρονται στην ενδυνάμωση της 

ανταγωνιστικότητας, στη βελτίωση της εξωστρέφειας, στην άρση των 

ενδοπεριφερειακών και ενδονομαρχιακών ανισοτήτων και στην παραγωγική 

και κοινωνική διασύνδεση των επί μέρους περιοχών της Περιφέρειας, 

απαιτούνται δράσεις περιφερειακής και τοπικής στόχευσης. Οι δράσεις αυτές 

οι οποίες περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα της Περιφέρειας αναφέρονται στην 

ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και στην εξυπηρέτηση των πολιτών, τόσο 

με τον εκσυγχρονισμό και μεγέθυνση του κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, όσο 

και με την αξιοποίηση / χρήση τεχνολογιών πληροφορικής. Οι δράσεις αυτές 

μπορεί μεν να αποτελούν ένα σχετικά μικρό μέρος των συνολικά αναγκαίων 

δράσεων για την επίτευξη των στρατηγικών αναπτυξιακών στόχων της 

Περιφέρειας, αναφορικά με την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και τη 

βελτίωση της επιχειρηματικότητας, συμπληρώνονται  όμως σε μεγάλο βαθμό 

με συναφείς δράσεις από Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ και 

κυρίως με δράσεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηματικότητα» του Υπ. Ανάπτυξης. 

 

Η δημόσια δαπάνη του Άξονα ανέρχεται σε 32,9 εκατ. Ευρώ. 

 

2.4 «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής» (Άξονας Προτεραιότητας 10 

του ΕΠ ΔΕΠΙΝ) 
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Επίσης, στον Άξονα Προτεραιότητας «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής» του 

Προγράμματος ΔΕΠΙΝ αντιστοιχούν, για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, 5 

εκατ. Ευρώ (δημόσια δαπάνη). 

 

3. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΚΑΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

 

Για την επίτευξη του Κεντρικού Στρατηγικού Στόχου της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου κατά τη Δ’ Προγραμματική Περίοδο, μέσα σ’ ένα έντονα 

ανταγωνιστικό και απαιτητικό περιβάλλον για ορθολογικό σχεδιασμό, για 

αποτελεσματική και χρηστή δημοσιονομική διαχείριση των πόρων και για 

μεγιστοποίηση των αναπτυξιακών αποτελεσμάτων, ένας από τους βασικούς 

στόχους της Περιφέρειας είναι η κινητοποίηση / ενεργοποίηση και συμμετοχή 

του συνόλου του ανθρώπινου δυναμικού της, αλλά κυρίως συμμετοχή και 

συστράτευση στην αναπτυξιακή προσπάθεια των περιφερειακών και τοπικών 

κοινωνικών εταίρων και αυτοδιοικητικών φορέων. 

Η συμμετοχή αυτή απαιτήθηκε και επιτεύχθηκε κατά το στάδιο του 

σχεδιασμού, αλλά θα απαιτηθεί επιτακτικά και μέχρι και το στάδιο της 

ολοκλήρωσης της αναπτυξιακής προσπάθειας με τη λήξη της Δ’ 

Προγραμματικής Περιόδου, καθ’ όλη τη διάρκεια της υλοποίησης τόσο του 

Συνολικού Αναπτυξιακού Προγράμματος της Περιφέρειας, όσο και κυρίως του 

νέου Περιφερειακού Προγράμματος της Πελοποννήσου, που 

συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ.            

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Το ΕΣΠΑ 2007-2013 έχει σχεδιαστεί ακριβώς για να παράγει ανάπτυξη για την 

Περιφέρεια και ποιότητα ζωής για τους πολίτες. Όχι μόνο μέχρι το 2013, αλλά 

και για τα επόμενα χρόνια, όταν πια η Ελλάδα θα απεξαρτηθεί από τους 

κοινοτικούς πόρους. 
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Έχοντας στα χέρια μας ένα σαφές και ολοκληρωμένο σχέδιο, έχοντας 

διασφαλίσει τις προϋποθέσεις για την αποτελεσματική υλοποίησή του, είμαστε 

σήμερα έτοιμοι να θέσουμε σε εφαρμογή τα προγράμματα της περιόδου 2007-

2013. 

 

Ξεκινάμε λοιπόν τη νέα αυτή προσπάθεια, με την αισιοδοξία  και την 

αυτοπεποίθηση που μας δίνει η εμπειρία του χθες και η σωστή προετοιμασία. 

 

Με τη μεθοδικότητα, τη συνέπεια και την ευθύνη, που απαιτεί ένα τέτοιο, 

τεράστιας αναπτυξιακής σημασίας, εγχείρημα. 

 

Με στόχο όχι μόνον την υψηλή απορροφητικότητα, αλλά και το μέγιστο 

αποτέλεσμα την μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία, για τον τόπο. Στις υποδομές, 

στην απασχόληση, στην ποιότητα ζωής των πολιτών. 

 

Με την πίστη, ότι το τελικό όφελος θα είναι μεγαλύτερο σε σχέση με τις 

προηγούμενες προγραμματικές περιόδους. Θα είναι μακροπρόθεσμο και ορατό 

από κάθε πολίτη, σε κάθε σημείο της Περιφέρειας. 

 

Με το Ε.Σ.Π.Α. η Ελλάδα ανοίγει το βήμα για να φθάσει ταχύτερα πιο κοντά 

στους στόχους της. 

 

Γίνεται μια σύγχρονη Ευρωπαϊκή χώρα, με ανταγωνιστική και παραγωγική 

οικονομία, με δυναμικές προοπτικές ανάπτυξης, με καλύτερες συνθήκες ζωής 

για όλους τους πολίτες. 

 

Σας ευχαριστώ. 

                                                                                                                                                                                 

 

 


